

誰主明天



信息系列
狄惠榮

誰主明天 (耶利米書二十九章11節)

2022年英國世界展望會進行一項調查：全球最受歡迎聖經經文的前十位。該會是利用「關鍵字瀏覽器工具」，對全球172個國家地區的人們，每個月使用Google搜尋引擎功能，搜尋聖經經文的次數進行調查。該研究亦參考聖經網站 Bible Gateway前100則搜尋次數最多的聖經經文，總結各國搜尋量名列前茅的經文。

調查結果顯示：2022年全球最受歡迎聖經經文第一位是約翰福音三章16節。「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」

第二位是耶利米書二十九章11節。「耶和華說：我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。」

這個調查結果或多或少顯示出普世人們心靈的需要。在今日亂世中，加上全球疫症、自然災害、戰爭，人心靈最大的需要是神的愛，因為神的愛給人最大的安全感和安慰，最可信賴。其次，人需要在患難中有盼望；因為有盼望才有將來，才有生存的意義和勇氣。

筆者最近讀一本書 **We Wept Without Tears**，書裡面記錄了納粹大屠殺倖存者的訪問。六百萬猶太人在二次大戰時慘遭納粹大屠殺，其中很多是送到毒氣室被殺害。大屠殺倖存者約瑟夫記述，說他當年和父母並兩妹妹一同被關進集中營，而他被強迫去到焚化爐室工作。每天的工作就是從毒氣室搬運屍體，移到焚化爐焚燒。由朝到晚就是清理他同胞屍體。後來二戰結束，他倖存獲救。在訪問中問到他如何能忍受這些痛苦，有什麼幫助他生存下來。他回答說：是生存意志。如此我才能向將來的世代說出真相。

從這個訪問裡，可發現人落在大患難中，心裡存著盼望是非常重要的；從盼望裡產生一個使命，讓自己忍受目前的苦難產生一種意義，這個意義強化了人生存意志。這正是約瑟夫他要極力生存下去的原因，向世界說出納粹大屠殺的真相。

盼望的先知

回到耶利米書的信息，耶利米被稱為流淚的先知，他常常為國家為同胞流淚祈禱，且屢次被陷害下監。在這方面他是耶穌基督受苦的寫照。新約福音書就記載了耶穌為耶路撒冷哀哭。(路十九章)

耶利米亦稱為盼望的先知。從他得到神的啓示，他宣講平安和盼望的信息。有了神的保證，神的子民在受苦中能夠找尋到生活意義，因為神所給的結局是幸福的。神從來不會失敗，亦不會失信。

勸勉猶太人：安居在巴比倫

耶利米書二十九章是關乎猶大國命運最重要的預言。當時假先知的預言不但影響了留在耶路撒冷的猶太人，也正在影響被擄到巴比倫的猶太人，給他們錯誤的應許和虛假的盼望，以至他們誤以為巴比倫帝國很快就要倒塌，以為自己很快就要歸回以色列地。

試想想，如果是你被擄去巴比倫，心情會如何呢？失去自由、失去國家，心裡必是摻雜了很多悲傷與憤恨。再加上當時假先知的假預言，他們誤以為很快就可以歸回耶路撒冷；因著這種虛無的期待，他們沒有想要在巴比倫定居下來；不會建造房子，不打理田地不耕種，也不想生兒育女，甚至有人想謀反。所以神透過耶利米寫信勸勉他們。

首先，神的吩咐是叫他們安居在巴比倫，好好的生活，因為他們被擄的日子不是一兩年，而是70年，這大概是兩個世代的日子！

神說：「你們要蓋造房屋，住在其中；栽種田園，吃其中所產的；娶妻生兒女，為你們的兒子娶妻，使你們的女兒嫁人，生兒養女，在那裡生養衆多，不至減少。」(耶二十九5-6)

從此得見，其實他們在巴比倫仍然有從神而來的恩典，有房屋可以建造，有田地可以耕種，還可以自由結婚生子！如果沒有看見神的心意，只是一味抓住自己的執念，他們將會錯失神的恩典和幫助。所以耶利米苦口婆心地勸他們安居在巴比倫，好好的生活。

第二，神吩咐他們為巴比倫城求平安！既然他們要住在那地70年，他們在那地的日子是否平安，取決於他們的禱告。「我所使你們被擄到的那城，你們要為那城求平安，為那城禱告耶和華。因為那城得平安，你們也隨著得平安。」(耶二十九7)

這對神的子民是多麼大鼓勵！如果他們順服神的話，神仍會聽他們祈禱，使用他們成為平安之子，帶來全城平安。神的子民雖然亡國被擄，仍有生存的價值和貢獻。這不是說就此忘記過去的仇恨，而是從神的心意開始新生活。巴比倫的罪惡就只能交由神所定的時間審判了。

爲巴比倫所定的七十年

「耶和華如此說：爲巴比倫所定的七十年滿了以後，我要眷顧你們，向你們成就我的恩言，使你們仍回此地。」(耶二十九10)

如何看這70年呢？爲巴比倫所定的70年滿了，可見神是掌管世上萬國的，巴比倫的興起，巴比倫的衰亡，都在神的計劃中。神的計劃總是超越人的眼光。先知耶利米勸導亡國被擄猶太人要接受他們現今的光景，是神計劃的一部份，是爲著他們最終的幸福。他們國家的災難並非耶和華失敗的證據，並非不能保護祂的子民。

相反地，這是應驗了耶和華藉摩西預言以色列人背約的後果。(申二十八章) 遵行誠命必蒙福祉，違逆主言必受重禍。但神的慈愛沒有永遠拋棄他們，災難的日子是受限制的，至終神將他們帶回以色列地。

第11節「意念」，此字希伯來文包含有神的計劃、神的旨意的意思。「末後有指望」的「末後」是名詞，直譯是「將來」。

因此全句可以這樣理解：「耶和華說：我知道我向你們所定的計劃(意念)，是賜平安的計劃(意念)，不是降災禍的計劃(意念)，要給你們一個將來和一個盼望。」這節聖經亦成爲近代二十世紀猶太人回歸以色列地，以及復國運動，起了十分重大的影響力。

與神的子民同受苦難

從頭到尾，耶利米留在猶太人中間，與他們共同進退。巴比倫王特別優待耶利米，讓他自由選擇去向，耶利米始終選擇留在耶路撒冷，與神的子民同受苦難。生活不是苟且偷安，而是一同活在盼望中。

「你們要呼求我，禱告我，我就應允你們。你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。耶和華說：我必被你們尋見，我也必使你們被擄的人歸回，將你們從各國中和我所趕你們到的各處招聚了來，又將你們帶回我使你們被擄掠離開的地方。這是耶和華說的。」(耶二十九12-14)

耶利米勸勉被擄的百姓，要在巴比倫尋求神！看似來到了盡頭、沒有出路的絕境，神對他們所說的這番話如同一道曙光，給了他們極大的盼望！只要他們尋求神，就必尋見！這是關乎他們的將來和盼望，是神向他們所應許的。「這是耶和華說的」就如同神的簽名。應許是不會落空的。

誰主明天

耶利米宣講平安和盼望的信息，是有他特殊的處境孕育出來。今天我們跟隨主的路程，雖然是身處於不同環境，但同樣都是要求我們忠心於主，而且是盼望於主，一直走到天國。耶利米比我們艱難得多，因為今日我們有很多教會弟兄姊妹，可以互相扶持、互相鼓勵、互相加油。

現今潮流有一種想法：就是「自己的將來自己來。」人喜歡靠己聰明去計劃自己的將來，去鋪排自己的未來；但我們作為神的兒女就應當求問神的心意，好好為自己和家庭尋求神的帶領。如果我們能夠將重要事情交托給主，那就證明我們是敬畏主、信任主。不再是「自己的將來自己來」，而是「自己的將來由主來」。

雖然我們今日承認神是創造主，但這並不是說我們已經生活得好，符合神原本的計劃。我們不應想著有了上天堂的保障，就放縱自己生活；反而應該好好學習在世的生活智慧，好好學習做神要塑造我們成爲合祂心意的人。

街邊賣涼茶

多年前，難得在澳門認識了一些弟兄姊妹。我對其中一位弟兄印象比較深刻。我幫他出版了一篇感恩見證。他講述自己小時候患上小兒麻痺症，長大後沒法找到工作，只有在街邊賣涼茶。我還記得當時他賣涼茶壹蚊一杯。他雖然是初信主，但懂得感恩、不埋怨。他講到患難如天梯，引領人更加親近神。我真的發現信了主的人是有盼望的，只要持守著信心和盼望，在主顯現之時，我們必然得著稱讚。

活在盼望中

要活在盼望中，避免活在過去。學習饒恕曾經得罪我們的人，勿讓昔日創傷繼續佔據我們的內心，這是很不值得。

溫偉耀寫過一本書《真情的約會》。書內提到多年前，他的妻子因癌病去世。在他妻子去世翌日，他就跑去買了一台音響組合和多盒古典音樂磁帶回家播放。回家途中，有朋友看見他抬著那一大箱音響組合，頓時瞪大眼睛望著他。從朋友的眼神裡，彷彿在說：「你今天不是應該待在家中，哀慟流淚的嗎？你太無情無義了！」畢竟這位朋友不明白溫偉耀中年喪偶已經夠慘痛的了，他抵不住悲傷時會大哭、憤怒，甚至尖叫。但人生的路總要繼續走下去，呆在家中飲泣，自憐自怨，對世上任何一個人都沒益處。他還要照顧一位弱智女兒，還要抓住機會服事周圍有需要的人。

「但願使人有盼望的神，因信將諸般的喜樂平安充滿你們的心，使你們藉著聖靈的能力大有盼望。」(羅十五13)

《誰主明天》
信息系列 2023
狄惠榮